Prueba de Acceso a la Universidad. JUNIO 2012.
Bachillerato de Ciencias Sociales.

El alumno debe responder a una de las dos opciones propuestas, A o B. En cada pregunta se sefiala la puntuacion
maxima.

OPCION A
1 1 0 10 211
1. Considerar las matrices A={1 0 -1|,B=|1 1|yC=(4 2 2
0 -1 1 2 1 100

a) (0,75 puntos) Calcular la matriz A™.

b) (1 punto) ¢Cuantas filas y cuantas columnas ha de tener una matriz D para que la ecuacién AD =B tenga
solucion? Resolver la ecuacion AD =B.

¢) (0,25 puntos) Estudiar el rango de la matriz C.

0
d) (1,5 puntos) Utilizando los apartados a) y c) resolver el sistema lineal (AC)X =|0
0
SOLUCION.
11010041101007110100;522
a |1 0 1010/ ~|0 -1 -1|-110/~|0-1-1|-11 0]~
0 -1 121|001 0 -1 1({0 01 00 2|1 11
11010057%11010 05421001/21/2 1/2
~l01 11 -1 0|~|010|%2 -2 -2 ~|0 1 0]Y2 -Y2 -12| =
0 0 1|12 -y2 12 00 1|Y2 -y2 12 0 0 1|Y2 -y2 12
12 Y2 1/2
= A'=|12 -1/2 -1)2
12 -y2 1/2

b) D=A"B ycomo A™ esunamatriz 3x3 y B es unamatriz 3x2, la matriz D debe ser 3x2, es decir debe tener
tres filas y dos columnas.

Y2 12 12\ (1 0) (2 1
D=A'B=|12 -1/2 -1/2|-|1 1|=l-1 -1
Y2 -12 12 )12 1) (1 o0
2 11 1 0 0)r-2r 1 00 1 00
F-4R F-2F,
c) rgC=rg|4 2 2|=rg|2 1 1| =rg|0 1 1| = rg|0 1 1| = rgC=2
1 00 4 2 2 0 2 2 000
0 0 0 0
d) (AC)X=|0| = A'ACX=A"'|0|=|0| = CX=|0| ycomo rgC=2 = el sistema es compatible
0 0 0 0

indeterminado.

1 0 0)(x 0 <=0 x=0
El sistema es equivalente a: 01 1||ly|=|0] = B =\
y+z=0
0 0 0)lz 0 z=X



2. a) (1 punto) Calcular las derivadas de las siguientes funciones:

1

1
f00=—=— D 00=

al)

b) (0,5 puntos) Calcular J' 01 xe™ dx.

c) Un fondo de inversion genera una rentabilidad que depende de la cantidad invertida segin la férmula

1/ x -1 . . . .
R(x) = T donde x representa la cantidad invertida en miles de euros.
X

cl) (1 punto) ¢Qué cantidad de dinero se deberia de invertir para obtener el maximo rendimiento?

c2) (1 punto) ¢Es posible perder dinero con este fondo de inversion?

SOLUCION.

a)

b)

_ 1
2%,/ (1=1In x)3

1 E () =L inxyz (-1
al) f(x)_ﬁ_(l—lnx) = f'(x)= 2(1 Inx) ( xj

32) g(X)— i_X_% — gl(x)__lx‘%__ 1 _ 1
Jx 4 4y axx

5x2:|1_§_i_es—l
.10 10 10

_[ x e dx=ijloxe5x2 dx=ie5xz = J'lxe“z dx = ie
10 10 0 10

5X
o W 0 R (R seaod® xeayw
RO ="~ 2 QRN T
X 50x? [ x 50x*x  10x*x

:—XF+2X:—\ﬁ+2:0 = _\/?4-2:0 = \/;22 = x=4

10x3 10x?

cl)

10 —20x(—[x +2)
Re -2

Se deben invertir 4000 € para obtener el maximo rendimiento

= R"(4)<0 = x=4 esun maximo relativo

100x*

. . ., - . x-1
c2) Veamos si para alguna inversion el rendimiento es negativo: R(x) = \/; <0
X
Como x>0, debe ser yx-1<0 = X<l = x<1 es decir, se pierde dinero cuando se
invierten menos de 1000 euros

La cantidad de horas que duermen los vecinos de un pueblo de Zaragoza se puede aproximar por una distribucién
normal con una desviacion tipica de 0,64. Se toma una muestra aleatoria simple y se obtienen los siguientes datos
(en horas que duermen cada noche):

6,9 7,6 6,5 6,2 7,8 7,0 55 7,6
7,3 6,6 71 6,9 6,7 6,5 7,2 58

a) (0,5 puntos) Calcular la media muestral del nimero de horas que se duerme cada noche.

b) (2,5 puntos) Determinar el nivel de confianza para el cual el intervalo de confianza para la media de horas que se
duerme cada noche es (6,65 , 7). Detallar los pasos realizados para obtener los resultados.

SOLUCION.

a)

=6,825 horas

T 6,9+7,6+6,5+6,2+7,8+7+55+7,6+7,3+6,6+7,1+6,9+6,7+6,5+7,2+5,8 109,2
- 16 16
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b) Aunque la muestra tenga menos de 30 elementos, puesto que la distribucion del ndmero de horas que duermen los
vecinos es normal, la distribucion de las medias también lo es.

Si el intervalo de confianzaes (6,65 , 7)

E=6,825-6,65=0,175 ycomo E=z, —

Jn

al2

al2

66547
=75

= Zoc/2 =

=6,825 horas y el error maximo admisible es:

E. .
Jn_0175-4 100375
(¢ 1]

Miramos en la tabla la probabilidad p (z <1,09)=0,8621

Por tanto:

%:1—0,862120,1379 = a=02758 = 1-a=0,7242

El nivel de confianza es entonces de un 72,42%

ZOL/Z

OPCION B

1. Se va a organizar una planta en una empresa de electrodomésticos donde van a trabajar mecanicos y electricistas.
Por necesidad del mercado es necesario que haya mayor o igual ndmero de electricistas que de mecanicos y que el
namero de electricistas no supere al doble del de mecanicos. Se necesitan al menos 20 electricistas y no hay mas de

30 mecanicos disponibles.

a) (1 punto) Plantear un problema lineal que nos permita averiguar cudntos trabajadores de cada clase se deben de
contratar para maximizar el beneficio que obtiene la empresa por mes, sabiendo que por cada mecanico se
obtienen 2000 € de beneficio mensual y por cada electricista 2500 €.

b) (1,5 puntos) Calcular cuantos mecanicos y cudntos electricistas se deben de contratar para obtener un beneficio
méaximo, si el beneficio mensual que se obtiene por cada trabajador es el expuesto en el apartado a).

c) (1 punto) Si cada mecanico y cada electricista cuestan a la empresa 300 € mensuales y podemos disponer de
todos los mecanicos que se necesiten, ¢cuantos trabajadores de cada clase habra de contratar la empresa para que

el coste sea minimo?

SOLUCION.

a) Organicemos los datos del problema en una tabla:

Ndamero Beneficio Coste
Mecanicos X 2000x 300x
Electricistas y 2500y 300y

Las restricciones son:

X>20; y=2x ; y<2x ; y=220 ; x<30
La funcion objetivo para el apartado b) (beneficio
maximo) es:  F(x,y)=2000x + 2500y

La funcidn objetivo para el apartado c) (coste minimo) es: G (x , y) =300x +300y . En este apartado debemos eliminar
la Gltima de las restricciones x <30.

b) Resolvamos el sistema de restricciones para obtener la region factible:

La recta x =0 es el eje de ordenadas y el semiplano solucidn de la inecuacion x >0 es el de la derecha (en gris el
semiplano no solucién).

La recta y =X es la bisectriz del primer cuadrante. El semiplano solucién de y>x es el que contiene al punto (1,2)

por ejemplo.

La recta y =2x pasa por los puntos (0,0)y (1,2). El semiplano solucién de y<2x es el que contiene al punto

(1,0), por ejemplo.



Larecta y =20 es horizontal. El semiplano solucion de y > 20 es el semiplano superior.
Larecta x =30 es vertical. La solucién de la inecuacion x <30 es el semiplano de la izquierda.

_ Dibujados los semiplanos solucion del conjunto de
=x restricciones, la solucidon comun a todos ellos (region factible)
es el cuadrilatero ABCD.

Como la solucion 6ptima de la funcion objetivo se obtiene en
los vértices de la region factible, calculemos las coordenadas
de los mismos y el valor de la funcién objetivo
F(x,y)=2000x +2500y en cada uno de ellos:

A(10,20) = F(10,20)= 20000+ 50000 = 70000 €
y =20

B(20,20) = F(20,20)= 40000+ 50000 = 90000 €

C(30,30) = F(30,30)= 60000+ 75000 =135000 €
y =

D(30,60) = F(30,60)=60000-+150000 = 210000 €

Por tanto, para maximizar los beneficios deben contratarse 30 mecénicos y 60 electricistas.

c) Ahora la funcién objetivo es G(x,y)=300x+300y y
debemos prescindir de la condicién x <30

La region factible es abierta. Sus vértices y el valor de la
funcién objetivo en ellos son:

A(10,20) = G(10,20)=3000-+6000 = 9000 €
B(20,20) = G(20,20)=6000-+6000 =12000 €

Por tanto, para minimizar los costes habrd que contratar a 10
mecanicos y 20 electricistas.

2. a) (1 punto) Calcular las derivadas de las siguientes funciones:

al)  f(x)=In (: Jﬂ a2) g(x)=el"™.
2 2 1
b) (0,5 puntos) Calcular L (x —5x+—2) dx.
X
X—_3 six<3
. L, (x—4) (x-5)
¢) Considerar la funcion f(x) = X
X" =2 .
————  six>3
(x+1) (x-3)

cl) (0,75 puntos) Estudiar la continuidad de f(x) en x=3.

c2) (1,25 puntos) Hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x) asi como los maximos y
minimos si X <3.

SOLUCION.

e* +1 e et e _eX—e¥_g* 2¢*
a al) f(x)=In =In(e*+1)-In(e*-1) = f'(X)= - = =—
) ) T {ex —1) ( ) ( ) (9 e +1 e -1 e -1 e -1
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1-2x
2~/x—x2
x* Bx2 x* x® 5x* 1

b) Calculemos una primitiva de la funcion: j(xz —5x+x’2) X="—-—+—="""_—

a?2) g'(x):eﬁ~

Entonces, por la formula de Barrow:

3 2 2
[ (x —5x+—jdx_ x 1 :(§—10—3j—(1—§—1j:1—7=—E
' X 3 2 x|, \3 2) \3 2 3 3

C) cl) - 3f(3)=0

lim £ (x) = lim m—2x=%
] >3 (x—4) (x-5) ] . N
o Alimf(x): ) = 3Alimf(x) = lafuncion es discontinua
Xx—3 X =2 X—3
Ilmf(x)_l|

-3 (x+1) (x - 3)

X—-3 . X-=3
(Xx—4) (x=5) x*—9x+20
x?—9x+20—-(x-3)(2x-9)  —x*+6x-7

c2) Para x<3: f(X)=

f'(x)= - = -=0 = -x*+6x-7=0 =
(x* —9x+20) (x* —9x+20)
—6+J36 28 —6+2
= X= 5 \F =3-.2 pues Iaotraraiz3+ﬁ>3
Se tiene: f'<0 f'>0

T
3-J2 3

Es decir, la funcién es decreciente en (—oo, 3—\/5) y creciente en (3—\,5,3).

Como la funcién es continua en (—oo,3) ,en Xx=3—,/2 tiene un minimo relativo.

3. Tres forofos del Real Zaragoza van al fUtbol y desean hacerlo con la bufanda de su equipo, pero solamente tienen
una. La ponen en una bolsa junto con otras dos bufandas negras y los tres van sacando, por orden, la bufanda que
han de llevar.

a) (2 puntos) ¢Alguno de los tres amigos tiene ventaja?: el que saca la bufanda en primer lugar, el que la saca en
segundo lugar o el Gltimo?. Razonar la respuesta.

b) (1 punto) Si se meten tres bufandas negras en la bolsa en lugar de dos, ademas de la bufanda del equipo, calcular
la probabilidad de que ninguno saque la de su equipo.

SOLUCION.

a) Organicemos la situacién en un diagrama en &rbol. Z; representa el suceso “el forofo i-ésimo saca la bufanda del
Zaragoza” y N; el suceso “el forofo i-ésimo saca una bufanda negra”

FOROFO1 FOROFO2 FOROFO 3 p(Z,) :%

113 Z, )1 1

4 NNZ,)=====

n -2z, P(Z:)=p( :) 32 3
2/3 21 1
N: D(Zs)zp(NlﬂNzﬂzs)ZEEl=§

12 N, ! Zy Luego los tres tienen la misma probabilidad.
2321 1



